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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Summer Examination-2020 

 

Subject Name : Statistics - I 

 

Subject Code :  4CO03STA2   Branch: B.Com (Gujarati) 

    

Semester : 3        Date :  07/03/2020   Time : 02:30 To 05:30   Marks : 70 

 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: 

 
(14)  

 a)  ક્રભ ાંક વશ વફાંધ ક ની  યીત કોણે આ઩ી છે?  
(A) ક રલ પ઩મવલન  (B) આય. એ. ફપળય   (C) વ઩ીમયભેન (D) ફ ઉરી  

 

 b)  Bxy.bxy = 

(A) r                       (B) r
2
                        (C)(X.Ῡ)           (D) કશી ન  ળક મ 

 

 c)  ‘ચોક્કવ’ ઘટન  ની વાંબ લન  કેટરી શોમ છે? 

(A) 1                       (B) 0                        (C) -1                   (D) એક ઩ન નફશ  

 

 d)  અચર વાંખ્મ  K ની ગ ણણપતક અ઩ેક્ષ  ________ થ મ. 

(A) K                      (B) K=1                   (C)k+1                 (D) એક ઩ન નફશ 

 

 e)  લસ્ત ુની ભ ાંગ અન ેતેની ફકભત લચ્ચે નો વશ વાંફાંધ કમ  પ્રક યનો છે? 

(A) ઘન              (B) ઋણ            (C) શનૂ્મ         (D) એક ઩ન નફશ  

 

 f)  r, bxy અને byx ની પનળ ની શભેળ ાં ______ શોમ છે. 

(A) અરગ અરગ   (B) વભ ન            (C) ફાંને        (D) એક ઩ન નફશ  

 

 g)  ઘટન  A ફને ઩યાંત ુઘટન  B ન ફને તેને કઈ યીતે દળ લલી ળક મ?  
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(A) A´∩ B´               (B) A´ ∩ B                  (C)AUB           (D) A ∩ B´ 

 h)  મદ્ચચ્છ ચર ની અ઩ેણક્ષત ફકભત_____  

(A) શભેળ ાં ધન શોમ છે.                             (B) ધન અથલ  ઋણ શોમ છે.    

(C) ધન, ઋણ, અથલ  શનૂ્મ શોમ છે.      (D) ક્ય યેમ શનૂ્મ ન શોમ ળકે.  

 

 i)  દ્વિ઩દી પલતયણ કેલ  પ્રક ય નુાં પલતયણ છે? 

(A) વતત વાંબ લન  પલતયણ                    (B) વતત અવાંબ લન  પલતયણ                     

(C) કશી ન ળક મ                           (D) એક ઩ન નફશ. 

 

 j)  દ્વિ઩દી પલતયણન  પ્રચ રો કમ  છે? 

(A) n & q                (B) n,p &q                 (C) n&p           (D) એક ઩ન નફશ. 

 

 k)  પલભ ધ યક ની ઉભય અને લીભ ાંન  પ્રીપભમભ લચ્ચે ____ પ્રક યનો વશવાંફાંધ છે. 

(A) ધન            (B) ઋણ             (C) શનૂ્મ          (D) એક ઩ન નફશ 

 

 l)  વશવાંફાંધ એ ફને પનમત વાંફાંધ કો નો કમો ભદમક છે? 

(A) વભ ાંતય         (B) ગણુોતય          (C) શક ય ત્ભક     (D) એક ઩ન નફશ 

 

 m)  ઘટન  A ની વાંબ લન  ની ભ શત્મભ ફકભત કેટરી શોમ છે? 

(A) -1                    (B) 1                             (C) 0               (D) એક ઩ન નફશ 

 

 n)  દ્વિ઩દી પલતયણનો ભદમક શુાં છે? 

(A) np                   (B) nq                           (C) npq            (D) એક ઩ન નફશ 

 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

 

Q-2  Attempt all questions (14) 

 A ફ ેવાંફાંપધત ચર x અને y ભ ટે નીચેન  ઩ફયણ ભો ભળ્મ  શત .  
n = 25, ∑x = 125, ∑y = 100, ∑x

2
 = 650, ∑y

2
 = 460 , ∑xy = 508.  

઩ છ઱થી એવુાં ભ લભૂ  ઩ડ્ુાં કે ભ ફશતી ભ ાં ફે જોડક  (8,12) અને (6,8) ને 
ફદરે ભરૂ થી અનકુ્રભે (6,14) અને (8,6) રેલ ભ ાં આવ્મ  શત  તો વશ 
વફાંધ કની વ ચી ફકભત ભે઱લો. 

07 



Page 3 of 4 

 

    

 B નીચેની ભ ફશતી ઩યથી વશ વફાંધ કની ગણતયી કયો.  
n = 15, ∑x = 120, ∑y = 260, ∑x

2
 = 1320, ∑y

2
 = 6580, ∑xy = 2830. 

07 

 

 

Q-3  Attempt all questions (14) 

  નીચેની ભ ફશતીન  આધ યે ઉભય અને ઩યીક્ષ  ભ ાં વપ઱ ઉભેદલ યન  પ્રભ ણ 
લચ્ચે વશ વફાંધ ક ળોધો.  

ઉભેદલ ય ની ઉભય  કુર ઉભેદલ ય  વપ઱ ઉભેદલ ય  

13-14 200 124 

14-15 300 180 

15-16 100 65 

16-17 50 34 

17-18 150 99 

18-19 400 252 

19-20 250 145 

20-21 150 81 

21-22 25 12 

22-23 75 33  

14 

    

    

Q-4  Attempt all questions (14) 

 A વાંપણૂલ વશ વફાંધ ધય લત  ફે ચર x અને y ભ ટે x ની આ઩ેરી ફકભતે y ની 
અનભુ પનત ફકભત નીચે પ્રભ ણે છે. તેભેજ જો Ῡ = 5 x શોમ તો પનમત વફાંધ કો, 
તેભજ ભધ્મકો ળોધો.  

આ઩ેરી ફકભત X=15 X=25 

ભે઱લેર ફકભત Y= 58 Y=74 
 

07 

    

 B એક ડબ્ફ  ભ ાં 4 વપેદ અન ે6 ક ઱  દડ ાં છે. એક ભ ણવ લડ ેમદ્ચચ્છ યીતે 2 દડ  
રેલ ભ ાં આલે છે તો વપેદ દડ ાં ની વાંખ્મ  ળોધો. 

07 

Q-5  Attempt all questions (14) 

  નીચેની ભ ફશતી ભ ટે ફાંન ેપનમત વાંફાંધયેખ ન  વભીકયણો ભે઱લો.  
x = 50, ∑(x-40) = 160, ∑xy = 48256, ∑(y-64)

2
 =1280, Ῡ = 60, ∑(y-50) = 160, 

∑(x-45)
2 
= 656. 

14 

    

Q-6  Attempt all questions (14) 

 A કોઈ એક કોન્રેક્ટયને ન઱ જોડ ણ નો કોન્રેક્ટ ભ઱ે તેની વાંબ લન  2/3 અને 
પલધ્યતુ જોડ ણ નો કોન્રેક્ટ ન ભ઱લ ની  વાંબ લન  5/9 છે. જો ઓછ  ભ ાં ઓછો 
એક કોન્રેક્ટ ભ઱લ ની વાંબ લન  4/5 શોમ તો ફાંને કોન્રેક્ટ ભ઱લ ની વાંબ લન  
કેટરી? 

07 

    

 B કોઈ લ઴લ દયમ્મ ન એક ક યખ ન ભ ાં અકસ્ભ ત થલ ની વાંબ લન  પનુ ભ ાં 50 
ભ ાંથી 10 જેટરી, લડોદય ભ ાં 60 ભ ાંથી 10 જેટરી અને મુાંફઈભ ાં 120 ભ ાંથી 10 
જેટરી શોમ તો; 

07 
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1) ત્રણેમ સ્થ઱ોભ ાંથી ઓછ ભ ાં ઓછ  એક સ્થ઱ે અકસ્ભ ત વર્જલમ  
2) ત્રણેમ સ્થ઱ોએ અકસ્ભ ત વર્જલમ તેની વાંબ લન  ળોધો. 

    

Q-7  Attempt all questions (14) 

 A ળયદીન  લ ઇયવન  પેર લ  દયમ્મ ન કોઈ એક પકૅ્ટયીન  ક ભદ યોને ળયદી ર ગ ુ
઩ ડલ ની વાંબ લન  10% શોમ તો આ પેક્ટયીભ ાંથી મ દ્ચચ્છીક યીતે ઩વાંદ કયેર  5 
ક ભદ યોભ ાંથી 3 ક ભદ યોને ળયદી ર ગ ુ઩ડ ેતેલી વાંબ લન  ળોધો. 

07 

    

 B એક દ્વિ઩દી પલતયણનો ભદમક 3 અને પલચયણ 6/5 છે. તો ઓછ ભ ાં ઓછી એક 
વપ઱ત  ભે઱લલ ની વાંબ લન  ળોધો.  

07 

    

Q-8  Attempt all questions (14) 

 A એક યપુનલપવિટીને 50 ભ ણવો ની મ દીભ ાંથી ઩યીક્ષક નક્કી કયલ ન  છે. તેભ ાંન  
20 સ્ત્રીઓ અને 30 પરુુ઴ો છે. જો 10 જણ ફશન્દી ર્જણત  નથી. તેભ ાંન  15 જણ 
પળક્ષકો છે અને ફ કીન  35 જણ નથી. તો ફશન્દી ર્જણત  સ્ત્રી પળક્ષક ઩યીક્ષકની 
પનભણકૂ કયલ ની યપુનલપવિટીની વાંબ લન  શુાં શળે તે ળોધો. 

07 

    

 B ફ ે઩ વ ને એકીવ થે ઉછ ઱લ ભ ાં આલે તો ફ ે઩ વ  ઩યન  આંકનો વયલ ઱ો 8 
અથલ  10 થ મ તેની વાંબ લન  ળોધો. 

07 

    

 


